



实力动力潜力,从这些指标看中国经济韧性和底气

——中国高质量发展亮点透视

今年以来,置身复杂严峻的外部环境,中国经济走出了不寻常的复苏曲线——一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度延续恢复态势;三季度以来,生产需求保持平稳增长,发展质量稳步提升。

观察中国经济,既要着眼当下,也要放眼长远,在短期波动中看长远大势,在复杂形势下看活力动力,在压力挑战下看发展空间。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。

- 看实力指标——雄厚的经济基础、稳定的社会大局,是中国经济迎难而上的根本支撑
- 看动力指标——创新驱动发展,全面深化改革,为中国经济积蓄持续前进的强劲动能
- 看潜力指标——发挥超大规模市场优势,加快构建新发展格局,不断增强中国经济长风破浪的后劲

(详见第3版)

坚持战略定位 培育发展动能 推动产业升级

新余加快打造新型工业强市

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

本报新余讯(全媒体记者胡光华)在江西瀚德科技有限公司的数字工厂控制室内,工人根据任务需求轻点鼠标,就可以实现任务生产计划的全流程指挥,大大提高了企业生产效率。企业负责人告诉记者,“5G+数字工厂”的建立,实现了汽车配件产品全链条、全生产周期的数字化管理,生产管理成本降低20%以上。今年3月,企业入选江西省制造业数字化转型优秀案例。

数字赋能,给新余带来发展新动能。去年,新余牵头组建了全省钢铁产业、锂电产业科技创新联合体,建成全国唯一锂电标识解析二级节点、全省首条开放智能网联无人驾驶公交测试与应用线。工业企业产业数字化发展水平指数、经营管理数字化普及率、

关键工序数控化率均居全省前列。全市有3家企业入选省制造业数字化转型优秀案例。

打造新型工业强市,是省委赋予新余的战略定位和使命任务。新余市锚定新型工业强市战略定位,抓住新型工业化这一龙头,以智能、低碳为目标,以项目建设为抓手,做好产业数字化和数字产业化、产业生态化和生态产业化文章,全力培育壮大新动能,推动传统产业和新兴产业全面升级,实现工业高质量发展。

在新钢集团硅钢薄板事业部生产车间,工人向记者展示用手撕开厚度仅0.1毫米的高牌号无取向电工钢。这种“手撕钢”进入市场后,主要运用于无人机和精密医疗器械等领域。近年来,新钢提出打造“数智新钢”,投资

约100亿元启动产业转型升级改造工程,研发经费占钢铁主营收入的比重达3%,稀土钢、9Ni钢、电工钢等高端产品的研发、生产成效明显。上半年,新余钢铁产业实现营业收入440.43亿元,产业增加值占全市规模以上工业增加值四成以上,支撑起新余工业经济基本盘。当前,新余正壮大金属制品、优特钢带、钢结构、电工钢四大产业集群,加快引进中国宝武集团生态链体系中的下游用钢企业落户,放大宝武与新钢的重组效应,引领全市钢铁产业整体升级。

科技加持、数智赋能,给传统产业带来强劲动能,战略性新兴产业也呈蓬勃发展态势。新余实施锂电产业千亿冲刺工程,支持赣锋锂业牵头组建省锂电产业科技创新联合体、省固态

电池及关键材料技术创新中心,为锂电产业注入科技动力和创新活力。目前,锂电产业科技创新联合体已拥有省级以上科研平台19个,其中国家级平台10个。随着一批锂电重点项目陆续建成,全市锂电产业得到高速增长,上半年产业规上工业增加值同比增长51.7%,实现营业收入252.81亿元,同比增长31.1%,有力拉动了工业经济增长。

新余树立大抓项目导向,开展项目建设百日会战、招商引资百日行动,以高质量项目投资成效支撑工业高质量发展。同时,纵深推进数字经济做优做强“一号发展工程”,实施“上云用数赋智”行动,“5G数字工厂”和“机器人应用”计划,开展企业(园区)两化融合试点示范。今年上半年,全市新增两化融合贯标企业17家,总数达72家。当前,新余正依托数字经济产业园、信息技术产业园、科创芯孵化园,强化与京东、百度、航天二院的合作,促进数字经济与实体经济深度融合。



握指成拳 集约发展

8月24日,位于东乡经济开发区的抚州市路威轮毂制造有限公司生产线上,工人正在对轮毂进行喷漆。近年来,抚州市东乡区锚定汽车、新能源电动自行车市场,大力引进汽车转向臂杆、汽车轮毂、涡轮增压器等汽配产业,打造产业集群,实现集约发展。

特约通讯员 饶方其摄

减污降碳 追青逐绿

我省生态优势从点上出彩向全域拓展

深化开放合作 推进绿色发展

本报讯(朱晨欣)8月20日至24日,江西省第一、第二、第三、第四生态环境保护督察组分别向景德镇市、新余市、赣州市和抚州市反馈督察情况。截至今年7月底,督察组交办的736件信访件已基本办结。生态环保督察是我省推进绿色发展的举措之一。近年来,江西协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让生态优势从点上出彩向全域拓展。

我省深入贯彻新发展理念,围绕污染防治重点领域和关键环节,推动减污降碳协同增效。全省生态环境系统深挖重点行业企业减排潜力,推动

《江西省钢铁工业大气污染物超低排放标准(试行)》《江西省水泥工业大气污染物排放标准(试行)》出台,倒逼企业全面提升治污水平,制定出台深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理三大攻坚战行动方案,大力改善大气环境;加强土壤污染防治,推进萍乡市土壤污染防治先行区建设,强化土壤污染风险管控;针对重点建制村和重点流域农村生活污水治理,强化新建设施质量和已建设施运行监管,提升农村生活污水整治成效……今年上半年,全省优良天数比例95.3%,PM2.5浓

度31微克/立方米,两项指标多年稳定保持中部地区第一位;国考断面水质优良比例96.2%,高于全国平均水平7.4个百分点。

生态文明建设不是选择题,而是必答题,全省上下牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,加快形成绿色生产方式和生活方式,各地追青逐绿、向美而行蔚然成风。我省印发《关于推进江西省生态文明示范创建提档升级工作实施方案》,扎实推进全省示范创建提档升级工作,做强生态产品价值实现载体,持续畅通“两山”转化途径。截至目前,全省累计创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地8个,居全国第四位;创建国家生态文明建设示范区24个,居全国第七位。今年以来我省各地签订流域横向生态补偿协议122份。



制图:朱晨欣

7月我省水路货运强劲增长

货运量及货物周转量均实现20%以上增长

本报讯(全媒体记者李耀文 实习生叶深文)8月23日,省统计局发布全省货运情况。统计数据显示,7月,全省货运延续年初以来总体向好的发展势头,货运量及货物周转量实现稳定增长。其中,水路货运强劲增长,货运量及货物周转量均实现20%以上增长。

从7月当月情况看,全省完成货运量18270.2万吨,同比增长6.3%;完成货物周转量461.9亿吨公里,同比增长5.8%。全省水路完成货运量1453.1万吨,同比增长24.8%;完成货物周转量44.4亿吨公里,同比增长28.1%。全省港口完成货物吞吐量2279.1万吨,同比增长13.1%。

为推动赣江水运高质量发展,今年初,我省出台《江西省促进赣江航运业发展扶持方案》,从省级层面出台专项扶持政策,重点针对开通赣江散

货或集装箱航线的航运企业进行奖励。同时,九江、吉安、丰城等沿江城市在航运业和物流业扶持政策方面也开展了积极探索,分别出台相关扶持政策。其中,吉安、丰城主要针对开通航线,引进船舶运力进行奖励,九江依托省级“三同”政策试点,自2019年起连续多年出台促进航运业发展扶持政策,积极推动进出口货物与沿海港口同价起运、同价抵港、同效服务,涉及运力补贴、航线补贴、金融支持、智慧口岸等多个方面。

扶持水路航运发展相关政策成效持续显现。综合前7个月数据来看,我省水路完成货运量8883.5万吨,同比增长18.4%,较1至6月加快1.2个百分点;完成货物周转量273.4亿吨公里,同比增长17.2%,较1至6月加快1.9个百分点。全省港口完成货物吞吐量14292.9万吨,同比增长14.9%。

报端亮点

全国统一的国土空间规划体系总体形成

见第3版

用心用情促进高校毕业生充分就业

我省多部门结合主题教育做好就业服务工作

本报全媒体记者 侯艺松

这个毕业季,华东交通大学应届毕业生赵同学参加了省教育厅组织的“宏志助航”计划,通过集中培训和专场招聘,最终被中交隧道工程局有限公司聘用。家庭困难的江西师范大学毕业生徐同学被学校列为“一人一策”结对帮扶对象,学校安排专职教师全程跟进求职动态,为她推送就业岗位,并安排她参加省人社厅开展的就业创业政策讲座和就业技能培训,在多方帮扶下,她顺利成为龙南中学一名英语教师……主题教育开展以来,我省多部门协同联动,一系列促进高校毕业生高质量就业政策不断落地见效,助力毕业生好就业、就好业。

今年我省高校毕业生达45.7万人,比去年增加8.2万人,规模和增幅再创新高。省委省政府将促进高校毕业生就业工作列入各地高质量发展考核内容及各本科高校、高职院校综合考核体系。省委教育工委、省教育厅成立高校毕业生就业工作领导小组,建立“三盯三督三报”就业工作机制,持续推动各项促就业举措落实落地,协调推进高校毕业生就业工作,并会同有关部门定期召开就业工作联席会议,共商促进毕业生就业措施。

在政策支持上,我省出台《关于优化调整稳就业政策全力促发展惠民若干措施的通知》,支持国有企业扩大招聘规模,稳定机关事业单位岗位规模,加强困难人员就业帮扶,鼓励引导高校毕业生基层就业。省教育厅与省人社厅联合下发《关于做好2023届我省普通高校毕业生就业创业工作的通知》,从6个方面提出鼓励企业吸纳高校毕业生、发挥高校校园招聘主渠道作用等24项政策措施,促进我省2023届高校毕业生就业创业。

为给毕业生开拓更多就业岗位,省内各高校早部署、早行动。5月起,省教育厅组织39所高校,前往广东、福建、浙江等地访企拓岗,累计走访企业2.03万家,拓展就业、实习岗位30.94万个。

最近一段时间,我省多部门持续开展面向高校毕业生的系列招聘活动。省教育厅等单位开展“就业促进周”“百日冲刺”、分片区校园招聘、民办高校联盟招聘等线上线下系列活动1.78万场,累计提供岗位133.47万个。各地人社部门积极举办百日千万招聘专项行动、大中城市联合招聘等促就业活动,截至7月底,共举办各类高校毕业生专场招聘会708场,提供岗位63.61万个。省直各部门协同合作,充分挖掘政策性岗位潜力,全力稳住高校毕业生就业“基本盘”。截至目前,开发政策性岗位9.78万个,完成招录9.1万个。

当前,高校毕业生求职进入冲刺关键期。为做好重点群体就业工作,省教育厅建立3.06万名就业困难毕业生工作台账,按照“一生一策”帮助尽快就业,联动县区开展结对帮扶1.0582万人,实现就业8529人。省人社厅面向2023届离校未就业高校毕业生等青年群体,在全省范围内开展就业服务攻坚行动,对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭及残疾毕业生实施重点帮扶。截至7月底,全省共发放2023届困难毕业生求职创业补贴共6401.7万元。